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V e c i n i i .
Cel mai de lipsă şi mai folositor 

e a trăi bine cu vecinul tău. Şi acesta 
are valoare nu numai la oameni sin
guratici, ci şi la neamuri. Căci după- 
cum în aceeaş uliţă sunt mai mulţi 
vecini, cari încap în ea înţelegându-se 
bine, dacă nici unul din ei nu e potcaş, 
aşa şi în această ţară trăesc având 
egale interese neamuri învecinate. Şi 
ceeace în mic se întâmplă în mica 
uliţă, ia proporţii mai mari, când e 
vorba de o patrie comună.

în mica uliţă unele familii dau îna
inte prin muncă şi cruţare, altele dau 
înapoi prin risipă, lux şi trândăvie; 
unele se sting fără urmaşi, iarăşi al
tele se mândresc cu generaţii tinere 
de mare speranţă.

De loc altcum nu se întâmplă în 
o ţară. Unele neamuri merg calea pro
gresului, altele stagnează, iarăşi altele 
dau îndărăt. Şi după vrednicia proprie 
îşi are fiece neam locul şi drepturile 
sale. Cel mai destoinic neam, ori acela, 
căruia i-a hărăzit providenţa deocam
dată mai mult noroc, e la cârma ţării, 
înţelegem, că jduce rolul de frunte. 
Fireşte nu e vorba de neamuri întregi, 
ci prin aceasta vrem să zicem, că la 
cârma ţării, în oficii şi peste tot fii 
mai inteligenţi, mai cu stare conduc. 
Dreptaceea tendenţa de căpetenie a 
fiecărui neam e a-şi câştigă cultură, 
a-şi câştiga avuţie pe întrecute cu cele
lalte neamuri. Iar din această nobilă 
şi frumoasă întrecere va isvorî deapu- 
ruri fericirea şi puterea unei ţări.

Să ne aducem numai aminte, cine 
au fost şi ce au ajuns Boemii din 
Austria prin stăruinţa lor!?

Boemii şi cu conducătorii lor au 
lucrat însă, ceeace trebue totdeauna 
însemnat bine atunci, când e vorba 
de noi şi de pretinşii noştrii conducă
tori, cari nu lucră nimic pentru popor,

ţin numai adunări poporale, în cari 
fonfăiesc câteva fraze şi cred, că cu 
asta au mântuit munca pentru popor.

Aceşti pretinşi conducători fac un 
rău serviciu poporului român, când 
abhorează tot ce e unguresc şi propo- 
veduesc idei de acestea. Deşi poporul 
dela ţară trăeşte în cea mai bună în
ţelegere cu vecinii săi Unguri. Vor fi 
pe alocurea şi astfel de comune, unde 
atîţarea a vârît între ei zavistia. Dar 
îndeobşte Românul, pacinic din fire 
trăeşte bine şi-l agrăeşte vecine pe 
Ungur.

De unde vin deci alarmele de îm
păcare din timpul din urmă, cari pen
tru un necunoscător ar însemnă împă
carea unor neamuri până la cuţit în
vrăjbite?

Preşedintele dietei, dl Iusth, astă- 
vară a fost la vânătoare prin plaiurile 
făgărăşenilor cu deputatul Şerban. Ro
mânii de acolo i-au făcut şi lui, ca 
fiecăruia aşa bună înfăţoşare, că el a 
zis, că e păcat a trăi rău cu Românii, 
că el ar numi şi fişpani români, de 
ar fi ministru de interne.

Din asta foile intransigente s’au 
gândit numai decât, că oamenii lor ar 
fi numiţi. Noi nici nu ne aşteptam la 
altceva. Când e vorba de fişpani, ei 
să fie numiţi, dacă e de a merge în 
minister, numai ei şi odraslele lor să 
meargă. în felul acesta se valorizează 
din partea lor acţiile naţionalismului.

Şi-apoi fişpani români au mai 
fost. Făcut-a vr’unul atât bine neamu
lui său, cât bunăoară deputatul nos
tru, dl Burdia? Să ni-se arate!

Funcţionari români în administraţie 
avem noi şi acum. Nu sunt însă oa
meni, fiindcă la noi juriştii mai bu
curos se fac advocaţi, prin ceeace îşi 
câştigă în scurt timp mare avere, de
cât să meargă să trăiască din leafa de 
funcţionar.

Şi oare dacă Vlad, Maniu şi to
varăşii ar fi fişpani, ar încetă neînţe
legerea naţionalistă? Unde rămân 
drepturile poporului, unde sunt acele 
aşezăminte, cari i-ar asigură prospe- 
rarea materială şi culturală?

* **
Nedumeriri sunt între noi şi Unguri, 

mai ales între inteligenţă. în orice caz 
ar fi binevenită alungarea acestor ne
dumeriri, căci în patria aceasta nu sunt 
neamuri mai avizate la olaltă, ca şi 
Ungurii şi Românii.

J e rtfe le  naţionale.«

„Băiatul meu a căzut jertfă prin
cipiilor sale naţionale şi naţiunea l-a 
lăsat pe stradă“. Triste cuvinte. Trist 
adevăr. Sunt cuvinte ieşite din sufletul 
amărît al unui părinte. Sunt cuvinte, 
în cari se reoglindează starea tristă de 
astăzi a politicei româneşti.

Derbedeii flămânzi dela fiţuica, la 
care — după afirmarea culegătorului- 
tipograf Birăuţ — s’au căpătuit câţi 
defraudanţi, câţi naufragiaţi, au aflat 
de bine să se atingă de memoria unui 
tiner, trecut prea de timpuriu la cele 
eterne, de memoria lui George Nova- 
coviciu, suflet sbuciumat, Jertfa prin
cipiilor sale naţionale, dar lăsat pe 
drumuri“, ca cu memoria lui să lo
vească în unul dintre cei mai harnici 
fii ai poporului român, în Ilustritatea 
Sa dl C. Burdia.

Părintele Novacovici şi-a făcut da- 
torinţa faţă de memoria fiului său. în 
declaraţia sa, publicată în „Tribuna“ 
din Arad, a dat domnului Burdia cea 
mai strălucită satisfacţie, prezentându-1 
ca pe cel mai nobil om şi totodată a 
dat palma cuvenită lihniţilor dela 
„Lupta“. A arătat părintele Novacoviciu 
în mod bărbătesc, că arma acelor der
bedei, cari seduc poporul, e minciuna,
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că sunt capabili să inventeze orice 
mijloace necinstite, pentru a se prezentă 
în faţa poporului român ca luptători 
naţionali şi pentru a se atinge cu mâna 
lor sacrilegă de cinstea oamenilor de 
omenie.

Dar ce am şi putea aşteptă dela 
astfel de fiinţe? Cine a făcut politica 
„Luptei“ ? Ne-a spus-o doar chiar 
tipograful Birăuţ, şeful foilor partidului 
naţional. Ne-a spus-o el doar româ
neşte şi la înţeles, că la „Lupta“ au 
fost căpătuiţi mulţi defraudanţi şi nau
fragiaţi.

Scârba ne cuprinde, când scriem 
despre astfel de existenţe dubioase şi 
calumniile lor, aruncate în faţa oame
nilor cinstiţi, nu ne vor scoate din 
sărite. în fine dela oameni, cari scriu 
la poruncă pentru o bucată de pâne, 
aruncată lor de un culegător-tipograf, 
nu putem cere, ca ei să scrie după 
cum le dictează conştiinţa. Ar fi prea 
mult. Dar să-i lăsăm în pace pe aceşti 
indivizi, vrednici de o soarte mai bună, 
să-şi mănânce în linişte pânea câşti
gată în mod nedemn de om.

Afacerea Novacoviciu are însă şi 
o parte prea serioasă. Este vorba de 
tinerimea noastră, pentrucă tinerimea 
este speranţa unui popor. Şi oare la 
ce se mai poate aşteptă un popor, a 
cărui tinerime nu este la înălţimea 
chemării? Germenele pieririi s’au în
cuibat în poporul, a cărui tinerime 
decade.

Să răscolim şi noi puţin în durerea 
părintelui Novacoviciu, ca să arătăm 
nepăsarea cercurilor decizătoare faţă 
de creşterea tinerimei. îl cunoşteam pe 
George. Băiat frumos şi inteligent. Bu
curia şi speranţa părinţilor. A terminat 
gimnaziul şi cu încredere într’un viitor 
strălucit şi-a luat calea spre universi
tate. A căzut şi el în curentul periculos. 
A dat în politică. A fost răpit de cu
rent, dus departe de scopul său şi adus 
în conflict cu legea. Silit să părăsiască 
patria, nu se simţiâ fericit. Eră suflet 
nestricat şi doreâ să-şi petreacă zilele 
pe lângă părinţii bătrâni şi sărăciţi şi 
să muncească pentru poporul, din al 
cărui sîn a ieşit. Nu se simţiâ bine, 
pentrucă fapta lui nesocotită l’a adus 
nu numai în conflict cu legea, dar 
totodată l’a făcut să simtă nepăsarea 
acelora, cari îl îndemnaseră la lucruri 
incompatibile cu viaţa de student.

Iată cum ne descrie părintele No
vacoviciu dragostea inteligenţii române 
faţă de martirul George:

„A venit acasă, a încercat pe la 
mai multe institute de bani un post, 
pentrucă eră absolvent şi al acade

miei comerciale din Graz, şi făcuse 
şi puţină practică la „Albina“. Ni- 
căiri însă, unde s’a adresat, nu a 
aflat loc! A încercat pe la diferiţi 
advocaţi români să fie primit undeva 
ca scriitor în vre-o cancelarie, dar 
tot aşa. Dar motivul principal eră, 
că nime nu voia să se expună — 
că a căpătuit pe un agitator, pe care 
guvernul aşa grav l’a pedepsit. Toţi 
îl compătimiau, lucru, care mai 
mult i-a stricat, decât i-a folosit! 
Dar ca să-i dee o poziţie în socie
tate, nime nu s’a aflat!“

Dar George n’a desperat. Cuminte 
dela fire, plin de inteligenţă, cunoscând 
bine împrejurările, n’a desperat de ne
păsarea ticăloasă a protectorilor de 
odinioară, ci, cu ajutorul dlui Burdia 
şi-a recâştigat dreptul a studia în patrie 
şi dacă cruda moarte nu-1 răpiâ prea 
de timpuriu din mijlocul nostru, avea 
să devină un cinstit muncitor şi bun 
membru al societăţii noastre.

Cazul Novacoviciu ne face să arun
căm privirea şi în alte părţi. Sunt 
mulţi tineri, pe cari i-a ajuns soartea 
lui. Să cam spicuim. Avem înaintea 
noastră pe Lucian Bol caş.

A fost fala tinerimei noastre. Ca 
universitar a făcut şi el politică înaltă 
şi a a juns... la ce? A ajuns să aş
tepte aici ‘câte o bucată de pâne din 
mâna lui Birăuţ. Ce soarte tristă pen
tru un om inteligent şi înzestrat cu 
cele mai frumoase însuşiri. între îm
prejurări normale din B ol c a ş  ar fi 
eşit un prea demn membru al popo
rului nostru, între împrejurări schim
bate însă Bol c a ş  joacă dupăcum 
flueră Bi r ă u ţ .  E trist. Ne doare, când 
vedem unde poate ajunge un tinăr 
talentat prin curentul politic nefericit 
iniţiat de acel luptător naţional, care 
în însufleţirea sa naţională, pe banii 
altora, spărgea zile întregi sticlele de 
vin dulce. Să cam urmărim viaţa lui 
Bolcaş din timpul din urmă. Era co
laborator la „Lupta“. într’o bunădimi- 
neaţă luptătorii naţionali s ’au bătut 
strajnic şi Bolcaş, ca învins, a nlecat 
dela redacţie. A mers deadreptul la 
dl Burdia. 1-s’a oferit să-i destăinuiască 
unele altele şi toată lumea ştia, că 
Bolcaş are să publice o broşură [des
pre cele petrecute la foaia partidului 
naţional. Dl Burdea n’a stat cu el de 
vorbă, pentru-că d-sa lucrează cu arme 
curate şi n’are lipsă de destăinuiri. 
Curentul la „Lupta“ s’a schimbat. S’a 
bătut Birăuţ cu alt luptător naţional, 
cu Sciopul. Birăuţ şi-a chemat toată 
garda din tipografie şi cu puteri unite 
l’au dat afară pe bietul Sc i o p u l .

A reintrat Bolcaş. Dar prietenia 
n’a durat prea mult. într’o zi a primit 
dela B i r ă u ţ  o epistolă în care i-se 
spunea, că el (Birăuţ) dacă plăteşte, 
cere şi muncă. Auzi tu, popor româ
nesc, Birăuţ plăteşte. Nu cumva va fi 
mai căpătat nişte bănişori dela dl 
Burdia? Cu epistola lui Birăuţ în palmă 
B o l c a ş  a plecat. Şi acum? Acum 
scrie articole despre dl Burdia, la co
manda lui Birăuţ şi în chimbul acestor 
articoli primeşte câteva parale, cu cari 
trăeşte de pe o zi pe alta. Azi mâne 
îl vom afla poate din nou pe acest 
luptător naţional prin antişambrele 
dlui Burdia, ca să-i mai destăinuiască. 
Are să scrie în „Lupta“ articoli contra 
dlui Burdia, nu din convingere ci 
pe . . .  . bani. Culegătorul-tipograf Bi
răuţ nu are inteligenţa recerută să 
scrie, şi se foloseşte de oameni, cari 
scriu orice pentru parale.

Dar Dr. L a s c u ?  A mântuit o 
avere întreagă până şi-a finit ’studiile 
In loc de ocupaţiune serioasă s’a a- 
runcat în valurile politicei nebune. 
Sfârşitul? Cine e curios de soartea lui 
Dr. L a s c u ,  să privească în cafeneaua 
B u l e v a r d  din Bucureşti şi acolo va 
vedea un tină gol şi jlămând încu
nunat cu coroana de martir şi aşteap-
tând să capete câ te .......... un franc.
Acela este azi Dr. Lascu, falnicul lup
tător de eri.

Ajungă. Am apus aceste triste 
esemple, nu ca să lovim în cei nefe
riciţi, pe cari din toată inima îiscom- 
pătimim, ci ca să arătăm asupra unui 
morb de care sufere societatea noastră 
şi să îndreptăm unde se mai poate.

Tinerimea noastrăjdin Pesta e în peri- 
clu. în redacţia „Luptei“ şi „Pop. Rom.“ 
sub aripile ocrotitoare ale tipografului 
Birăuţ, sunt o mulţime de tineri uni
versitari, cari în loc de a-şi face stu
diile necesare peutru cari i-au trimis 
părinţii, se simt fericiţi, că pot mânji 
şi ei câte un petec de hârtie şi în în
chipuirea lor fără frâu deja se văd 
mari luptători ai poporului românesc. 
După redacţie la un păhar de bere, 
iar când creeerul se înferbântă se prind 
la ceartă, din cari se naşte bătaia 
cum s’a întâmplat anul trecut, când 
tinerimea noastră studioasă, la un 
banchet aranjat de luptătorii dela 
„Lupta“ s’a bătut într’un local public 
ca cei mai ordinari beţivi. Timpul 
trece, esamenele rămân nefăcute, pă
rinţii sărăcesc, iar bietul tinăr, ajunge 
bărbat, se vede aruncat pe drumuri 
fără esamene, fără esistenţă cinstită.

Oare cei chemaţi nu văd abisul 
ce stă înaintea tinerimei române?
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Sfat de miniştri. Dumineca trecută la 
10 ore a. m. s’a ţinut în locuinţa dlui mi
nistru Kossuth, o sfătuire de miniştri, la care 
au luat parte toţi membrii cabinetului. Sfă- 
tuirea a ţinut două ciasuri, ocupându-se cu 
afaceri curente, iar chestiunile politice actu
ale au fost conzultate numai după termina
rea sfatului.

*

Dl ministru - preşedinte Wekerle la 
Viena. Luni seara, dl ministru-preşedinte 
Wekerle a plecat la Viena. M. Sa Regele l’a 
primit Mercuri în audienţă, care a ţinut 3 
sferturi de cias. Cu ocaziunea aceasta dl 
ministru-preşedinte a raportat M. Sale Rege
lui despre starea politică de azi a ţării.

Dl ministru-preşedinte Wekerle, cu oca
ziunea aceasta a făcut vizite la membrii fa
miliei M. Sale Regelui, la ministrul de ex
terne Aerenthal, etc.

*
Prânz în onoarea dlui prim-ministru 

Wekerle. Prim-ministrul austriac dl Bienerth 
a dat Marţi un prânz în onoarea dlui Wekerle.

*

Episcop în Caransebeş? Unele ziare 
ungureşti au delectat publicul din Caransebeş 
cu vestea senzaţională, că arh. Filaret Musta 
a fost înaintat spre întărire. Din informaţii 
sigure putem spune, că de întărire până acum 
nici nu se poate discută şi ne mirăm, că 
confraţii dela foile ungureşti mai vin naintea 
cetitorilor cu numele celui ce până acum n’a 
îndeplinit nici ordinaţiunea ministerială, necum 
să facă ordine in dieceză, dovedindu-se prin 
aceasta de duşman al oricărei prosperări in 
dieceză.

zis vre-unui ţăran, că: „Tata nu m’a dat la 
şcoală ca să învăţ pentru voi“. Căci nu există 
omul, care să poată zice, că a păţit aceasta 
dela mine (?).

E minciună cu coarne apoi, că aş fi scris 
în prefaţa unei cărţi ale mele, că „cu tipă
rirea cărţii“ am „mântuit zestrea surorilor.. “ 
Din potrivă am scris, că am tipârit-o cu 
ajutorul lor, ceeace e adevărat. Şi trebue să 
se ştie, că tiparul acelei cărţi m’a costat 
4000 de lei (patru mii).

Nu e adevărat, că aş fi făcut pe profe
sorul lorga canalie. Eu pe acest domn l’am 
criticat numai obiectiv (?) în ştiinţa, în care 
lucram şi unul şi altul. Şi dacă dânsul n’a 
fost în stare să-mi poarte critica (?) şi să-mi 
răspundă pe terenul, unde a fost atins puţin, 
cu toată cuviinţa (?), ci a trecut la persona
lităţi, îl priveşte. Şi e probă, că nu avea ce 
răspunde. Tot atât de puţin adevărat este, că 
eu aş fi fost pus în vre-o pâne de dl lorga, 
sau i-aş fi fost slujbaşul. Am băut de două- 
ori ceai în casa d-sale, şi cred, că nici dânsul 
nu ar voi să zică pentru asta, că i-aş fi 
mâncat pânea.

Cât pentru neputinţa scriitorului d-voastră 
de a face deosebire între datorinţa constitu
ţională pentru orice candidat, ce reclamă 
votul alegătorilor de a se prezenta înaintea 
lor şi a-i lumină asupra faptului, ce săvâr
şesc, şi între abuzul de puterea, ce o ai în 
mână pentru a sili pe alegători să-şi deâ 
votul chiar contra convingerii şi voinţei lor, 
aceasta iarăş pe el îl priveşte, şi eu n’am 
decât să-l felicit.

ninţare de explodare în urma gazurilor aprinse 
din baie.

Pe o întindere de mai mulţi metrii s’a 
observat dărimându-se zidurile băii, cari erau 
înecaţi şi într’un fum înăduşitor.

Văzând aceşti doi curajoşi conducători 
primejdia, în care se află bieţii muncitori 
din baie, la moment s’au pus pe lucru, cău
tând grabnicul mod, ca să scape atâtea suflete 
de pierirea sigură. Le-a şi reuşit, adecă din 
124 muncitori au scos în grabă afară la aer 
liber 122 oameni, iar pe doi muncitori nici
decum nu i-au aflat. Dintre cei 122 de oameni, 
cari au mai văzut lumina zilei, opt şi-au dat 
sufletul cât ce i-au scos afară. Dintre cei 
doi muncitori, cari au rămas în baie, totuş 
într’un târziu au putut scoate pe unul, care 
eră atât de ars scrum, încât abia l’au mai 
cunoscut, pe celalalt însă nici azi nu l’au aflat.

După aceea repede au început a face 
ajutoarele sosite pentru modul de scăpare, 
căci gazurile înăduşite au răsuflat şi aşa s’a 
încunjurat o nenorocire mai mare, care ar fi 
putut să pustiiască totul din împrejurimi.

*
Din Oraviţa se telegrafiază, că în 15 1.

c. s’au prezentat peste 30 muncitori băieşi 
la fisolgăbirăul de acolo cu rugarea, ca să 
le dee orice muncă, căci ei în baie mai mult 
nu se bagă. Fisolgăbirăul i-a trimis la mai 
marii băii, ca cu ei să se înţeleagă.

*
Din împrejurimile băii de cărbuni din 

Devecer ni-se scrie, că acolo în 14 1. c. de- 
asemenea pustiire de foc a ameninţat băile. 
Ventilatoarele din baie s’au aprins. La 11 ore 
noaptea însă şi maşina, cu care se scot afară 
muncitorii, s’a stricat. în flăcările din baie 
se dă cu socoteala, că peste una sută de 
muncitori sunt în pericol, pe cari cu greu îi 
vor putea mântui.

*
Din băile de cărbuni din Vesprem ne 

vine ştirea, că acolo deasemenea e ameninţată 
lumea de explodarea gazurilor aprinse din 
baie, căci înlăuntrul băii guri de foc, ca un 
iad, care vecinie arde, flăcări roşii şi scântei 
îngrozitori mistue deasemeni inima pămân
tului. în baie au lucrat aproape 200 munci
tori, dintre cari până acum 6 cadavre arse 
scrum au scos la suprafaţă. Ajutoarele sosite 
în grabă, pun o muncă uriaşă la scăparea 
vieţilor omeneşti, însă îi opresc gurile de 
foc, ce ies din baie tocmai prin găurile, pe 
cari trebue să scoată oamenii.

Băile sunt încunjurate de mulţime de 
popor, iar femeile şi copii celor, cari sunt în 
primejdie în baie, plâng şi se tânguesc. Pri
veliştea e îngrozitoare, omul, care e martor 
la acestea toate, nu poate stâ, ca să nu-1 
năpădească lacrimile şi un furnicar de groază 
îi cutremură întreg trupul.

*
Din Szombathely deasemenea ne vine 

ştirea, că în băile din împrejurimi a isbucnit 
focul pustiitor, iar muncitorii, cari au putut 
fi scoşi la aer, în urma fumului înăduşitor 
au răguşit aşa de tare, încât cu greu în viaţă 
vor mai putea vorbi cum se cade.

Focul pustiitor şi aici a isbucnit cu pu
tere, umplând mai cu samă locurile, pe unde 
bieţii muncitori aveau locurile de scăpare. 
Se zice, că peste 200 muncitori au fost în 
baie la isbucnirea catastrofei. în 14 1. c. după 
amiaz la 6 ore abia cu mare greutate au 
putut scoate din flăcări 10 oameni, cari erau

Un răspuns.
Fostul candidat la sinodul epar

hial, Ion Sîrbu, doctor în filosofie, ne 
trimite răspuns la articolul, ce s’a pu
blicat în foaia noastră atunci, când dl 
Ion Sîrbu strigase din graniţă. Articolul, 
ce a văzut lumina zilei în coloanele 
ziarului nostru, a fost un blând răspuns 
la tonul sever de necuviincios, ce şi-l 
dase dl Sîrbu strigând.

Răspunsul e plin de injurii, cari 
de loc nu desfiinţează cele scrise de 
colaboratorul nostru, care-1 cunoaşte 
pe dl Sîrbu din creştet până ’n tălpi 
şi l-a descris ca atare, deci susţine, 
ce a scris despre d-lui.

N’am voi să încurcăm pe fostul 
contracandidat al harnicului român 
Miulescu în un proces de calomnie. 
De aceea dăm mai la vale şirurile dlui 
Sîrbu. Cetitorii se vor convinge, că 
dl Sîrbu nu are dreptate, când cearcă 
să-şi spele ingratitudinea faţă de marele 
învăţat al neamului, dl lorga, care 
purtare întocmai ca şi prefaţa i-au 
înlesnit să ducă premiul.

Materia brută a şirelor dlui Sîrbu 
e următoarea:

Nu e adevărat, că aş fi întors vre-odată 
pe cineva dela casa mea, nevoind să stau 
de vorbă cu el la păsul lui. Sau că aş fi

Nenorociri în băile de cărbuni.
Şl la noi, ca în Italia. Cutremur de 
pământ. Prăbuşirea băilor de cărbuni.

Mulţi morţi şi mulţi răniţi.
în băile de cărbuni ale Oravitei 

iarăş s’a întâmplat moarte de om şi 
schilodire pe toată viaţa a multor 
oameni. Abia nu de mult, de vre-o
2—3 săptămâni dădusem de ştire ce- 

Í titorilor noştri, că în baia din Doman 
i de lângă Oraviţa, 13 băieşi, muncitori 

în baia de acolo, şi-au perdut viaţa 
în adâncimile băii, înăduşiţi fiind de 
gazurile şi aerul greu din baie, — şi 
acum din nou suntem în dureroasa 
poziţie a vesti publicului cetitor despre 
o nouă nenorocire întâmplată tot acolo, 

lată veştile, ce ne sosesc: 
în 14 lan. n. la 3 ore d. a. 124 mun

citori s’au coborît în adâncimile băii de căr
buni, ca să înlocuiască pe acei muncitori, 
cari peste noapte şi-au împlinit greaua muncă 
în baie.

Abia se apucară de muncă bieţii mun
citori, când un îngrozitor duruit din depărtare 
le-a ţinut în loc răsuflarea, înfiorându-i. Sim- 
ţiau, că pământul se clatină cu ei din ce în 
ce tot mai tare. Conducătorii băii Horváth 
László şi Varga îndată s’au pogorît în adân
cimea băii din cătrău veneâ duruitul, ca să 
vadă, ce poate fi, punându-şi în primejdie 
prin asta propria lor viaţă. îndată însă au 
observat, că e la mijloc îngrozitoarea ame
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arşi scrum cu desăvârşire aşa, încât soţiile 
lor sau mamele nici nu-i mai cunoşteau.

La ciasurile 9 seara ne vine ştirea, că 
până acum patruzeci de cadavre s’au scos 
din inima băii, cari atât de arşi sunt, încât 
oamenilor li-e cu neputinţă a aşeză trupurile 
întregi în sicrie, căci se sfarmă, cât ce se 
ating de ele.

După miezul nopţii abia au putut pom
pierii să stingă întru câtva focul şi să se 
coboară în baie, ca să dee ajutor celor încă 
rămaşi în viaţă, dintre cari abia au scos cu 
viaţă 16 oameni, ceialalţi, cari au rămas încă 
negăsiţi, aşa se zice, că cu greu vor fi scoşi 
la lumina zilei.

Până acum sunt patruzeci-şi-cinci morţi 
şi mai mulţi răniţi.

Groaza e mare în locuitorii din împre
jurimi şi din toată ţara.

De peste hotare.
Puşcături de pe graniţelele sârbeşti 

şi Muntenegru.
Serajevo, 12 lan.

Ni-se scrie, că în ziua de 11 Ianuarie 
st. n., nişte ţăreni bozneci fiind în pădurea 
ce e mărginiş cu Sârbia şi Muntenegru, ca 
să aducă lemne, s’au pomenit cu o ploaie 
de gloanţe, zbârnăind pe deasupra lor. Puş- 
căturile veniau dela Sârbi şi Muntenegreni. 
Ţăranii au scăpat de gloanţe numai aşa, că 
s’au pitulat după arbori.

Muscali în armata sârbească.
Comandantul de armată rusesc, cu nu

mele Lipovaern, a dat de ştire statului sâr
besc, că în curând vor sosi la Belgrad 50 
d e  m ii f e c i o r i  d i n  Rus i a ,  cari de 
bunăvoe voesc să se înroleze de soldaţi în 
armata sârbească.

Clerul din Sârbia contra ţării noastre.
Aflăm din isvor sigur, că Mitropolitul 

sârbesc din Belgrad, cu numele Dimi trie, în 
predica ce a tinut-o, creştinilor în biserică, 
de sărbătorile Crăciunului, a îndemnat po
porul sârbesc la înarmare, şi la muncă, contra 
Austro-Ungariei.

Tot atunci în biserica din Şabaţ, epis
copul sârbesc de acolo, în predica ce a ţi
nut-o poporului de sărbători a aţâţat popo
rul sârbesc contra ţării noastre, îndemnându-1, 
ca să se pregătească de luptă pe moarte şi 
viaţă, isprăvind cu vorbele: „Piară Austro- 
Ungaria!“

Poporul din biserică, a erupt în urlete, 
strigând: „Jos cu Austro-Ungaria“.

Aşa se vede, că Sârbii nu-şi încap în 
piele, şi cu aţâţările lor vor mânca o sfântă 
de bătaie dela ai noştri, încât ni-or ţinea 
minte.

Abzicerea regelui Sârbesc.
Veşti din Belgrad, sosite, ne spun, că 

regele sârbesc se ocupă cu gândul, ca să 
abzică de tron, şi să facă pe fiiul său de 
rege în locul său, fiindcă acesta e mai tinăr 
şi mai ager la minte, şi mai curând ar în
funda ţara la adevărata. . . . prăpastie.

înarmările Bulgarilor.
Din Salonik, vine ştirea, că Bulgaria se 

înarmează până în dinţi contra Turciei, cu 
care vrea să se răsboiască. A şi trimis deja

armată multă la graniţa turcească, a coman
dat mulţime de arme şi praf de puşcă din 
Germania.

Aşa se vede, că Slavii din Orient, au 
poftă de răsboite, setoşi fiind de sânge, care 
după cum se vede tot ei îl vor perde, căci 
prea prea cu puteri mari se pun la măsură.

G L O S E .

„Luptei“ i-s’a înfundat. A dat-o 
de minciună părintele Novacovici, rea- 
credinţa i-a arătat-o dl Siegescu.

Şi oare încă câţi alţii n ’ar fi pu
tut-o fa ce?

* **
Căci iată numai un caz.
E vacantă catedra universitară de 

limba română. „Lupta“ recomandă ca 
cel mai vrednic pe dl Iosif Popovici...

. . . Noi însă ştim, că activitatea 
literară a d-lui dă „Lupta“ de minciună.

*  *
*

Secretarul Badescu a fost membru 
activ al partidului liberal — ne-o spune 
prietene-sa. Secretarul Badescu a um
blat pe la mulţi deputaţi kossuthişti, 
ca să intervină în favorul lui la mi
nistru, a antişambrat pe la ministeriu, 
cât şi pe la fiişpanat.

. . . „Drapelul“ ştie toate acestea 
şi ştiindu-le tace ?

* **
Acum a ieşit mâţa cu ghiarele din 

sac. Fiindcă, dacă Badescu n ’a fost 
nicicând naţionalist, de ce au zis, că 
e prigonit pentru naţionalism şi nu, 
dupăcum de fapt e, pentru imoralitate?

NOUTĂŢI .
Ştire personală. II. Sa dl deputat Const. 

Burdia a ptecat în 17 1. c. la Pesta, de unde 
se va întoarce în 28 a lunii.

Denumiri. Foaia oficioasă ne-a 
adus o plăcută surprindere. Dl dr. 
Petru Ionescu, fost profesor de peda
gogie la institutele noastre diecezane, 
vice-secretar ministerial în ministeriul 
de culte şi instrucţiunea publică, a 
fost înaintat cu 1 Ian. n. a. c. la rangul 
de secretar ministerial. Ne bucurăm 
din toată inima de această înaintare 
a dlui dr. P. Ionescu şi ne întrebăm 
cu mirare, că acest funcţionar harnic 
pentru ce a fost persecutat până la 
sânge în sânul bisericii ortodoxe?

— Dl ministru de justiţie, a denumit 
pe domnii: Se uf r id  Vilmos, din Caran
sebeş ; H o r v a t h Gyula, din Lugoj; Ioan 
B ol o re  an  şi Mihail S z a b o ,  din Bogşa- 
nemţască, — de oficianţi în regulă, la 
judecătoria cercuală, tot acolo. De ase
menea tribunalul reg. din Timişoara a de
numit de oficiant în regulă pe dl S i n g e r  
Victor, pe lângă tribunalul de aici.

Bobotează. Şi de astădată s’a sărbat 
B o b o t e a z ă  la noi cu mare pompă. Ser
viciul divin l-a oficiat P. Cuv. Lor.: Filaret 
Musta şi dr. Iosif Olariu, protopopul Ghidiu 
şi preotul Buru. Batalionul de infanterie de 
aici a dat asistenţa militară.

Adunare generală estraordinară va fi
spre sfârşitul lunei la oraş. Se vor discuta 
schimbări însemnate pentru organismul ora
şului, precum şi mai multe întreprinderi 
nouă.

Viriliştii oraşului Caransebeş pe anul 
1909: Müller Fülöp, apotecar 1885 c. 55 f.*; 
Brankovits Péter, mare comerciant 1457 cor. 
33 f.*; Keppich B. Manó, mare comerciant 
1219 c. 10 f.*; Susich Károly, notar public 
reg. 1144 c.*; văd. Steinschneider Mór, co
merciant 856 c.*; Constantin Burdia, consilier 
regesc, deputat dietal şi preşed. corn. de avere 
grăniţ. 854 c. 20 f * ; Dr. Nicolae Ionescu, 
advocat 830 c. 40 f.*; văd. Elena Halle, 
comerc. 691 c. 42 f .; văd. Füszfás Friederika, 
comerc. 572 c. 60 f .; Fincz Tamás, intr. de 
zidiri 514 c. 73 f .; „Comunitatea de avere“ 
504 c. 42 f .; văd. Diemer Aloizia, comerc. 
498 c. 77 f .; Partos Ignác, comerciant 498 c. 
63 f . ; Dr. Hegyesi Benő, adv. 493 c. 22 f * ; 
Rosenfeld Arnold, comerciant 468 c. 86 f .; 
Neuerer Ignác, comerciant 464 c .; Dr. Róth 
Ernő, advocat 462 c * ; Szörényi Benő, prof. 
434 c.*; Schmidt Ödön, proprietar de moară 
400 cor. 38 f .; Schwáb Károly, fabricant de 
ţigle şi cărăm. 398 c. 54 f .; Lichtneckert 
János, hotelier 390 c. 81 f .; Rezáts Ignác, 
comerciant 333 c. 42 f .; Doma Sporia, casap 
326 c. 75 f . ; văd. Brankovits Terezia 307 c 
73 fileri.

Membrii suplenţi: Dr. Constantin Popasu, 
medic 280 c. 20 f.*; Bastius Ede, senator 
orăşenesc 273 c. 52 f .; Dr. Zipris Vilmos, 
medic 272 c.*; Breit Lajos, comerciant 270 c .; 
Grünberger S. Géza, comerciant 268 c. 20 f . ; 
George Stan, ospătar 224 c. — Ce e însem
nat cu * însamnă darea duplă, socotită con
form §. 33, capitl. XXII din anul 1886.

Juraţii pentru ciclul I. a anului 1909 
la tribunalul din loc au fost denumiţi urmă
torii domni: Iosif Jacobovits, Leopold Radu, 
Aurel Moaca, Dumitru Jankovics, Alexandru 
Nemeş, Alexandru Diaconovics, Alexandru 
Pollák şi Jakob Fillinger din Caransebeş; 
Iosif Petheö, Ios:f Keresztesy, Karl Ritter, 
Solomon Perlesz, Iuliu Lázár, Iosif Fazekas, 
Aladár Gáspárdi, Bertalan Schiketancz, Mihail 
Koch şi Ludovig Gasparecz din Orşova; 
Johann Trompler şi Ernest Cottel din Nán- 
dorhegy; Ioan Grofşorean, Domonkos Wegel 
şi Koloman Horváth din Teregova; Ioan 
Bona din Domaşnea, Stefan Sas din Temes- 
Szlatina, Edmund Hertl din Ruszkabánya, 
Atanasiu Brinda din Verciorova, Jos. Ruprecht 
din Tuffir, Ioan Popoviciu din Iaz, Iosif 
Nemoian din Luncaviţa. Membrii suplenţi: 
Albert Domby, Sigmund Máder, Ioan Hovat, 
Béla Devits, Sándor Füszfás, Béla Forka, 
Ioan Buru junior, Iosif Andrei, Aurel Doboşan 
şi Paul Elekes din Caransebeş.

George Bucurescu. Un nou luceafăr 
pe firmamentul politicei româneşti. Ştim, că 
redactorii fiţuicelor de sub conducerea tipo
grafului Birăuţ, dupăce veneau în conflict cu 
legea, o luau la sănătoasa spre Bucureşti. 
Acolo e Macrea culegătorul şi acolo e George 
Pleşoianu recte Virgil Coroiu. Ei sunt mar-

1909.
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tirii politicei româneşti. De acum poporul 
românesc poate fi fericit, că redactorii fiţui- 
celor se află la adăpost. N’au să se teamă 
de temniţele ungureşti. Acum redactor res
ponsabil la numitele fiţuici e George Bucu- 
rescu. Lumea românească va fi trecut cu 
nepăsarea obicinuită pe lângă acest nou lu
ceafăr, în firma credinţă, că în rândul acesta 
va fi intrat în luptă un nou culegător, care 
azi-mâne să plece spre Bucureşti. Având 
afaceri pe la redacţie, l’am căutat pe dl re
dactor responzabil George Bucurescu. Nume 
necunoscut. Nici între culegători, nici între 
servitori n’am avut pe cineva cu acest nume. 
în fine am aflat, că după acest nume se 
ascunde tipograful Dimitrie Birăuţ. E bine 
să o ştie lumea românească, că redactorul 
fiţuicelor este însuş conducătorul, administra
torul şi proprietarul D. Birăuţ. Acum nici dl 
dr. Vlad nu va mai susţinea, că foile din 
vorbă nu sunt ale lui Birăuţ şi poporul ro
mânesc se va convinge, că este sedus de 
ceice se dau de conducători şi că foile bat- 
jocurite naţionale sunt de fapt în serviciul 
unor socialişti. Dar de ce să-i fie lui Birăuţ 
ruşine de cinstitul său nume? Noi suntem 
de părerea, că Birăuţ şi-a luat numele de 
Bucurescu, ca şi prin aceasta să ne indice 
calea sa din viitorul apropiat. îi arde şi lui 
sub tălpi şi într’o bună dimineaţă ne vom 
pomeni, că dl Bucurescu e la . . .  Bucureşti. 
E bine să ştie publicul românesc, că George 
Bucurescu nu e altul, decât socialistul Dim. 
Birăuţ.

Bani noui. în decursul lunei Ia
nuarie a. c. vor fi puşi în circulaţie 
bani noui de câte 1 coroană şi 2 cor. 
Florenul de argin va fi Jscos din cir
culaţie cu totul. Să se ştie!

Convocare. P. T. subscrietori de acţii 
la proiectatul institut de credit şi economii 
„Grănicerul bănăţean“ ca societate pe acţii 
în Mehadia prin aceasta se convoacă la 
adunarea generală constituantă, care se va 
ţinea în Mehadia Duminecă în 31 Ianuarie n. 
1909 la 10 ore a. m. în otelul „Herzog“ cu 
programul normat în legea comercială.

Fundatorii.

Iarăşi Ţiganii corturari. Din Salonta, 
ni-se scrie, că acolo în noaptea de 10 spre 
11 Ianuarie n., nişte Ţigani corturari, cari 
călătoriau pe acolo, peste noapte au întrat 
în cârcima lui Drucker Herman, şi cu se
curile, au omorît pe soţia şi servitoarea 
acestuia, iar bietului cârciumar i-au dat 15 
împunsături de cuţit, în urma cărui fapt au 
furat, ducând cu ei tot ce au găsit. Jandarmii 
după o luptă mare, în care au puşcat pe 
unul dintre ei, le-a succes ai prinde.

Tragedia unui şarpe uriaş. Din Ora- 
dea-mare, se vesteşte, că din menageria de 
animale sălbatice, ce e acolo, a scăpat un 
şarpe uriaş încă astătoamnă, putem să ne 
închipuim groaza ce a cuprins pe locuitorii 
din acele părţi, până, când în 15 1. c. n., 
nişte călători au aflat şarpele-uriaş îngheţat 
la marginea pădurii din Finiş. Se zice, că 
şarpele eră de 3 metri lung.

Zece Ţigani călători, cari pribegiau 
prin Germania, în Italia au fost apucaţi de 
un îngrozitor vifor de zăpadă, care i-a în
gropat cu totul; după topirea zăpezii i-au 
aflat morţi.

S’a omorît cu dinamită. Se scrie din 
Rusia, că în oraşul Przemyslow, a fost o 
pertractare, în care acusatul era un oficer 
dela reg. Nr. 5 de pioniri de acolo. Oficerul 
era îngreunat cu păcatul, că ar fi dat o 
palmă zdravănă majorului său, (cazuri de 
astea sunt la ordinea zilei în Rusia). Oficerul 
tocmai era arestat într’o sală din apropierea 
salei de judecată. Când însă haiducul l-a 
chemat, ca să între în sală să-şi asculte sen
tinţa, tocmai când a păşit peste pragul uşii, 
a exploadat patroana, care era umplută cu 
dinamită de el însuşi, făcându-1 mii de bu
căţele. Se crede, că el ar fi voit să arunce 
patroana cu dinamită în judecători, însă nu 
i-a succes, deoarece patroana a exploadat 
înainte.

Ninge şi pe acolo, pe unde nie 
pomeneală de zăpadă nu eră, adecă 
pe oraşul Fiume de 4 zile într’una 
ninge. Munţii, ce sunt în apropiere 
de Abazzia, sunt acoperiţi cu zăpadă 
groasă, ba şi pe oraş a nins, ceeace 
e mirare, deoarece locuitorii pe pe acolo 
nu sunt învăţaţi ca şi noi cu iarnă.

A îngheţat. Cerşitorul Vasilie Ch i c a ,  
din Herendeşti, Duminecă seara s’a pus să 
se culce într’o cămară de lemne, de lângă 
o casă din Luguzău, — căci ajunsese bietul 
de el târziu în sat, — şi în gerul acesta 
cumplit, ce a bântuit zilele trecute, a în
gheţat. Dimineaţa l-au găsit ţapăn locuitorii 
comunei.

Omor. Vasilie Avr a m,  locuitor în Bruz- 
nic, în 4 1. c., a înjunghiat cu un cuţit în 
foaie pe fostul preot de acolo Marcu R u- 
b i n o v i c i ,  care în urma rănii şi sângelui 
perdut, a murit. Se zice, că respectivul preot 
prin purtările lui nedemne, a trebuit să ab- 
zică de parochia deacolo, căci îşi câştigase 
o droae de duşmani. Se crede, că înjunghi
erea lui e din răzbunare.

A omorît pe tatăl şi 3 surori ale lui.
A doua zi de Crăciun, dimineaţa, Nicolae 
Röcke, neguţător de vin în oraşul Mainz 
(Germania) şi fost deputat al aceluiaş oraş, 
a fost aflat în pat mort, împreună cu trei 
fete ale lui. Pe bătrânul neguţător de vin şi 
pe fetele lui i-a omorît studentul de astro
nomie losif Röcke, fiul, respective fratele 
celor omorîţi. Studentul deja de o săptămână 
petrecea acasă de vacanţele crăciunului şi 
ziua primă de Crăciun a petrecut-o întreaga 
familie în cea mai bună voe şi înţelegere. 
Studentul, în noaptea zilei prime a crăciunului 
s’a pregătit de crima sângeroasă. A îndepărtat 
ţava unei puşti vechi, iar dela o maşină de 
tăiat pâne a luat cuţitul bine ascuţit şi l’a 
aşezat la ţavă. Apoi s’a furişat în odaia de 
dormit a tatălui său, pe care l’a lovit cu atâta 
putere în cap cu cuţitul, încât întreaga că- 
păţină a capului s’a sfărimat, iar creerii au 
sărit în toate părţile. Apoi a mers în odaia, 
unde dormiâ sora lui, o fată de 25 ani, pe 
care asemenea a omorît-o cu cuţitul. Chiar 
în ăst mod a ucis şi pe alte două surori ale 
lui. Se zice, că bestia de fiu ar fi înebunit 
şi în starea asta ar fi făcut acest îngrozitor 
omor.

Fraţi îndrăgostiţi. Un june ţăran rus 
s’a prezentat înaintea preotului din Moscova, 
ca să-l cunune. Preotul i-a cerut actele, cari 
se cer la cununii, şi bietul flăcău le-a adus. 
Preotul a băgat de samă, că aici e ceva

greşală la mijloc. De aceea l’a întrebat, că 
de unde e el şi de unde e mireasa? El a 
zis, că încă de când era copil de 8 ani a 
rămas orfan de părinţi împreună cu o soră 
a lui, pe care nişte oameni buni au luat-o 
în îngrijire şi de atunci nu a mai văzut-o. 
Cu mireasa lui s’a cunoscut în Moscova şi 
îl roagă pe preot, ca să-l cunune cât mai 
iute, căci nu ar voi, ca copilul, care e pe 
drum să se nască, să fie nelegiuit. Preotul, 
cu părere de rău, examinând actele, îi spune, 
că nu-1 poate cununa, deoarece legea şi ca
noanele bisericeşti opreşte, ca un frate să iee 
de soţie pe propria lui soră dulce. La auzirea 
acesteia atât feciorul, cât şi fata, care aşteptă 
din moment în moment să devină mamă, iar 
fratele ei tatăl noului născut, — au ameţit 
de durere şi ruşine.

Nenorocire pe drumul de fer.
Luni dimineaţa în 8 I. c. s’a întâmplat 
o catastrofă pe linia ferată intre Si- 
biiu—Făgăraş. Două vagoane s’au 
sdrobit, o femee a fost rănită greu.

Cercare de omor mişelesc a unui 
cassar. Din Reşiţa se scrie, că muncitorii din 
pădurile de pe hotarul Bogşei-române s’au 
prezentat zilele trecute la oficiul pădurilor, 
ca să-şi capete plata. Deoarece cassarul la 
vremea anumită nu s’a înfăţişat cu banii, le-a 
fost bătător la ochi muncitorilor. Au intrat 
în cancelărie, acolo au aflat mort într’un lac 
de sânge pe cassar; într’o odae din vecină
tate însă şedea la masa de scris ca un om, 
care de nimic nu ştie, păzitorul Gyurâsz 
Árpád. Dupăce medicii au dat ajutorul de 
lipsă cassarului, acesta şi-a venit în fire, şi 
întrebat fiind, a spus, că păzitorul l’a junghiat 
ca să-i iee banii, însă nu i-a succes, deoa
rece nu a găsit cheile dela cassa cu bani. 
Jandarmii l’au arestat pe păzitor, care neagă 
totul.

Tunet şi fulger iarna. Din Praga 
sosesc ştiri, că acolo în noaptea de 
14— 15 Ian. n., dupăce a nins într’una 
toată ziua, pe la ciasurile 2 după miezul 
nopţii a început a fulgeră şi a tună, 
după ce a urmat o ploaie mare.

Putere (viaţă). Precum plantelor de 
ploae, aşa şi trupul omenesc are lipsă de 
oareş-ceva, ce-1 apără contra influinţelor ex
terioare, îi susţine sănătatea şi desvoaltă pu
terea. Fiecare cap familiar precaut în inte
resul sănătăţii lui proprii, a soţiei şi a prun
cilor lui ţine neîntrerupt la disposiţie renu
mitul medicament de casă aşanumit: „Erő- 
Sósborszesz“ despre a cărui efect multi
lateral şi uimitor testează mulţimea epistolelor 
de recunoştinţă. E de căpătat ori-şi-unde în 
sticle cu 30, 40 bani, 1 şi 2 coroane, mai 
consult e însă dacă se procură deodată 10 
sticle, pe cari le trimite preparatorul „Kosmos“ 
Laborator, Győr după trimiterea anticipative 
a sumei de 3 coroane sau şi cu postcipaţiune.

Poşta Redacţiei.
Dlui P. A. în D. Ca corespondent te 

vedem foarte bucuros între noi. Ziarul ţi-se 
va trimite. Cât mai curând să avem deci 
articolele promise. — Iov. Craia în Rudăria. 
Toţi cunoaştem binefacerile nenumărate, ce 
le esoperează 11 Sa dl B u r d i a numai din 
pură mărinimie şi desinteres, pentruceeace
II. Sa nici când n’a aşteptat şi cerut mulţă- 
mită publică. Ne pare foarte bine, că a ţ i 
a j u n s  la recunoaşterea binelui pnblic, ce 
rezultă din activitatea noastră politică. — P. 
Miloşu în Semlacul-mare. Ne trebue întreagă 
novela, ca să o putem publica.
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C ron ica te a t r a lă .
Operete şi scenerii melodice au umplut 

în cea mai mare parte repertorul săptămânei 
vrecute: s’a predat o singură dramă. Deşi în 
ders ar fi fost mult mai bine. Reprezentaţiile 
de operete nu ating măsura recerută, lipseşte 
Din ele prima recerinţă: vocea şi muzica, 
fooar jocul cât de cu temperament numai 
marte puţin poate substitui aceste mancităţi 

arcante. Asta e părerea noastră despre cele 
Trei soţii a lui Lehar, ale cărei valsuri dul- 
cege cu triumf au percurs elegantele sale de 
baluri. Răuşita stă departe de Vădavioara 
veselă, dar muzica îl arată pe Lehar în toată 
plinătatea lui. E şiret de adulmecătoare, ori
ginală, spirituală, cuceritoare, textul însă e 
cam lipsit de invenţie. Miklósy ar fi fost prea 
bun în rolul său, dacă ar fi ştiut cântă. Czakó 
a fost la locul său, iar Elena Révész, Marg. 
Miklósy şi dna Miklósy au oferit un drăguţ 
trio. In cor însă se auziau atâtea voci, câte 
şi câţi erau.

Gymesi vadvirág s’a predat relativ în 
faţa unui mic public, care însă a onorat cu 
vii aplauze prestaţiunile Elenei Révész şi dnei 
Miklósy, cari fură nevoite a bizâ duetul dră
guţ. Dar peste tot reprezentaţia a fost incoloră. 
Dşoara Lörinczy de loc nu s’a ştiut află în 
rolul mamei: în ultima scenă a produs im
presie tare bizară: singură nu ştiâ, să râdă, 
ori plângă. O atare împărţire a rolurilor face 
totdeauna iluzorie succesul. Miklósy şi Nagy 
au jucat cu mult humor, desfătând îndeosebi 
pe cei din regiunile mai înalte.

Sâmbătă seara fu premiera drăguţei ope
rete a lui Millöcker Comedianţii. Piesa a avut 
casă plină. E drept, că textul operează cu 
figuri cunoscute: milionari macedoneni, actriţe 
băgate până ’n gât în datorii, păreche de 
amorezi romantici, dar cel puţin muzica, în
trucât s’a putuţ redâ prin pian, a fost me
lodioasă şi ispititor de drăguţă. Czakó a 
brilat în această piesă: par’că ducea piesa 
cu sine. Makróczy a fost plăcut ca comic 
dibaciu, dna Miklósy, Elena Révész au jucat 
plăcut, iar Marg. Erdélyi a stârnit râs homeric.

Despre în vraja valsului şi János Vitéz 
predate Duminecă şi Luni n’avem mult de 
zis, fiind predate şi în sezonul trecut: Pe 
lângă cunoscutele mancităţi predarea a avut 
şi pârtii meritoase.

Marţi în fine avurăm mult aşteptata re
prezentare a unei drame : Simone de Brieux, 
care în Nemzeti Színház s’a întâlnit cu o pri
mire cumpănită, dar la noi a avut deplin 
succes. E o piesă tendnţioasă ca şi celelalte 
piese ale lui Brieux: are drept bărbatul să-şi 
ucidă soţia necredincioasă? Ultima scenă — 
se vede — dă drept principiului „tuez-la“. 
Mare succes a avut Miklósy îndeosebi după 
marea scenă din actul I. Lörinczy Erzsiké i-a 
fost demnă tovarăşă, care de astădată şi-a 
desvoltat mai mult inteligenţa einancipându-se 
complet de gesturile-i şablonatice.

Mercuri seara s’a dat „A [hajdúk had
nagya“ reprezentaţie de beneficiu a lui Alex. 
Székely. Beneficiantul a fost surprins din par- | 
tea stimătorilor cu un cadou preţios, ceeace j 
a meritat cu rolurile-i de până aici, dar nu 
şi cu piesa aceasta. Vocia i-a fost cam in
coloră, în jocul lui n’a fost destulă căldură. 
Dar de altă parte Elena Révész, (cadet), 
Miklósy (spion), Czakó (colonelul) şi-au dat 
toată silinţa cu vioiciunea jocului lor să mân
tuiască şi altmintrelea slaba piesă. (—1.)

Tîrgul de bucate din Budapesta.
— 16 Ianuarie 1909. —

I. Cereale.
Grâu, majă m., cel mai frumos cor. 26.35 

„ „ „ „ mijlociu cor. 25.95
„ „ „ „ mai slab cor. 25.10

Săcară, majă m., dela cor. 19.80—20.10 
Orz, „ „ „ „ 15.90—16.60
Cucuruz nou „ „ „ 13.75—14.25
Ovăs „ „ „ „ 17.05—17.80

îl. Producte.
(Preţurile sunt socotite eupă 100 chilogrameme şi 

in bani gata.)
U n s o a r e  de  p o r c ,  dela cor. — —135 
S l ă n i n ă ,  . , . . . „ „ — —108

BgBP— — H W iS S M H W ^ — B W P yrB W M I — —  .

A bozovicsi járás főszolgabirájától.

333. szám 
kig. 1909.

Pályázati hirdetmény.
Az üresedésbe jött Ujsopoti körjegyzői 

állásra pályázatot hirdetek és felhívom 
a pályázni óhajtókat, hogy az 1883. 
I. t.-c. 6. §-a illetve az 1900. XX. t.-c. 
35. §-ában előirt képesítésüket igazoló 
okmányokkal felszerelt kérvényeiket 
hozzám 1909. évi február hó 28-áig 
annál is inkább nyújtsák be, mert a 
később érkezőket figyelembe venni 
nem fogom.

A választást Uj-Sopot községházánál 
1909. évi márczius hó 15-én d. u. 2 
órakor fogom megtartani.

A körjegyző javadalmazása:
Fizetés 1600 kor.
Fuvar átalány 120 „

Irodaszolga tartás 96 „
Faátal. iroda rész. 72 „
Iroda átalány 100 „
Napidij átalány 80 „

összesen 2068 korona
B o z o v i c s ,  1909. évi január hó 

12-án.

Dr. Stojakovits Géza
szolgabiró.

Se caută

un îngrijitor de casă
pentru Comunitatea de avere a fosu- 
lui regiment confiniar romano-banatic 
Nr. 13 cu prima Februarie 1909. 
Leafa: 40 de coroane lunar, cvartir şi 
4 stânjeni de lemne la an. Rugările 
sunt a se înainta oficiului de econo
mie până la 10 Ianuarie 1909.

din Strada Timişorii

a Nr. 909 constătătoare 
din 3 chi l i i  şi toate 
celelalte edificii apar
ţinătoare să vinde din mână liberă sub 

conditiuni favorabile.
Informaţiuni mai aproape dă ad- 

ministraţiunea ziarului „ S e v e r i n u l “.

transportate în casă fără taxă
cu 2 7  co ro a n e  stânjenul

Se pot procură şi prin corespondenţă la Duşan 
Popovics, sticlar şi prin „Administraţiunea acestui ziar,“

I L U M I N A Ţ I E  E L E C T R I C Ă  CU S T A B I L I M E N T
pentru castele, edificii economice, fabrici, oţele după propriul sistem.

Se poate combina cu apaduct şi maşini agronomice. Multe referinţe de primul rang.

'“ ş<iâpr0' SIN GER F.şi R. a7 ^ ' E T ie Budapest, V. Kâlmân-utca 15. TE63L^ ,ON
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Med. Univ.

Or. M  l o r p
O R D I N E A Z Ă :  

dela 9 pană la 10 ore a. m., 
şi dela 3 pană la 4 ore p. m.

E Strada Bisericii Nr. 313. E
(casa Merazzi.)

^ \ ? O G R  A F /
□

c J L  U 1

CARANSEBEŞ, edificiul L1CHTNECKERT : : 
aranjată după stilul cel mai nou, primeşte spre efeptuire totfelui de 

tipărituri bătătoare în arta tipografică precum :
a

In comuna Buzeu
(ROMÂNIA)

se află spre vânzare 573D metrii, loc 

din parcela la Nr. 5. Bulevardul Vii

torului.

Informaţiuni mai aproape dă administra

ş i  tia acestui ziar. —

Bilete de vizită, plicuri, anun- 
ţuri de fidanţare şi căsătorie 
invitări pentru petreceri şi 
baluri, anunţuri funebrale, 
Opuri şi Broşuri, Reviste, 
Registre, Tabele pentru ofi
ciile notariale, comunale şi 
cercuale, tipărituri petru can
celariile advocaţiale, precum 
şi a tuturor institutelor de

credit şi păstrare, Preţuri 
curente, Cataloguri, Placate, 
şi foi volante. Tipărituri în 
mai multe colori. Mare asor
timent în hârtie pentru can
celarii, cartoane pentru bilete 
de vizită, fidanţare şi căsă
torie, cassete foarte elegante 
cu hârtie de scris în dife-

rite colori.

Comandele se efeptuesc repede şi cu acurateţa.
: Preţuri foarte eftine şi moderate. :

f 1

E3

□

D e  b u n ă  s e a m ă
c e t e ş t e  a c e s t  b u n  s f a t !

Vestea bună ajunge departe. Această zicală se potriveşte şi la „Ero-Sosborsesz“, a cărui faima a ajuns şi la
noi; de aceea vom spune, de ce e atat de iubit acesta.

Erősósborszesz“
c a  p ă s t r ă t o r u l  v i e ţ i i !

V)Erősósborszesz“
ca medicină întăritoare la cap.

Fie cineva însurat, fie fără nevastă, e 
foarte bine, ca să aibă la casă un leac, cu 
care să’şi ajute, îndeosebi dacă-s copii la casă, 
dacă are vr’unul durere de cap, or de sto- 
mah. In fiece familie sunt de aceia, cari nu 
pot dormi, or sunt nervoşi, au reumă, îi 
doare spinarea, sau se simte slab, or ame
ţeşte ? In astfel de cazuri foloseşte „Erő
sósborszesz“, care nu numai întăreşte muşchii, 
ci dacă se ţine cineva de îndrumările date 
face servicii, cari nu se pot plăti cu bani.

Tinerii de multe-ori cad jos de muncă, 
după care vine boala. De aceea e bine, ca 
celce lucră mult dimineaţa şi seara să-şi frece 
membrele, peptul, capul cu „Erősósborszesz“ 
şi puterile i se inoesc duplu.

„Erősósborszesz“ se poate căpătă pretutindeni, dar la cel adevărat pe sticlă e figura unui bărbat.

„ K O S M O S "  din G Y Ö R ,
se plăteşte înainte 30 fii., 40 fii., 1 şi 2 cor. pentru o sticlă. — 10 sticle mici fac 3 cor.

Cunoşti pe cineva, care a folosit „Ero- 
sosborszesz“ ? Oamenii bătrâni întineresc.

Văzuta-i om sgribuind de frig. Nu ar tre
mura, dacă şi-ar freca cu amintita medicină. 
Nu numai frigul, ci şi căldură, asudarea o 
împedecă.

La câţi oameni nu le pute gura? Dacă 
însă şi-ar clăti gura în fiece dimineaţă şi 
seară cu apă amestecată cu „Erososborszesz“, 
gura capătă miros plăcut, dinţii nu se sco- 
buresc, nu capătă omul dureri de stomah.

Şi frumuseţea părului o susţine amintitul 
medicament. împedecă căderea părului şi în- 
cărunţirea de cu vreme.

Se preparează numai în laboratorul 
chemic al lui

de unde se trim ite ori unde cu 
rambursă, ori dacă

TT- W W P K g f ; 1 v ■"' ■ "■ -I
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Mersul Trenurilor
Din Caransebaş la Lugoş pleacă:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 
Duminecă la 6 oare 2 min. p. m. 

Trenul accelerat: la 5 oare 28 min. dini. şi 
11 oare 21 min. a. m.

Trenul personal: la 3 oare 55 m. dim., 9 oare 42 
min. a. m. şi 4 oare 59 m. p. m. 

şi seara la 6 ore 15 m.

I  di mûicors di grobnic !

Din Lugoş la Caransebeş soseşte:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joia şi Du

minica la 6 oare 33 m. dim.
Trenul accelerat: la 4 oare 53 min. p. m. 

şi 10 oare 33 minute seara.
Trenul de persoane: la 8 oare 48 min. dim.

la 10 oare 42 m. a. m., la 5 oare 
57 m. p. m. şi la 9 oare 56 m. 
seara.

Din Caransebeş la Orşova pleacă:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joaia şi Du

mineca la 6 oare 33 m. dim.
Trenul acceterat: la 4 oare 53 m. p. m. şi 

la 10 oare 33 m. seara.
Trenul de persoane la 10 oare 42 m. a. m. 

şi 5 oare 57 m. p. m.

Din Orşova la Caransebeş soseşte;
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 

Duminica la 6 oare 2 m. p. m.
Trenul accelerat: la 5 oare 28 m. dim. şi 

la 11 oare 21 m. a. m.
Trenul de persoane: la 9 oare 42 m. a. m. 

şi la 4 oare 59 m. p. m.

„ M E N A D I A “
Cassă de păstrare pe acţii în M e h a d i a.

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
acoardă împrumuturi fanticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri spre fructificare
pentju cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.

Rcalisarea acestui re
numit proverb italian 
se vede atunci, când 
se dă cură radicală la 
diferitele morburi. Când 
bolnavul, întru toate 
slăbitul îşi are ajutor 
medical la timp, atunci 
de sute de ori e mai 
mare speranţa de a se

' \\\\\V> I W&;/ /  
\$$////

vindecă decât când 
umblând ani de zile 
calvaria îşi perde spe
ranţa, încrederea în 
toate şi desperat se 
iasă sorţii şi timpului. 
Atari bolnavi ; nicicând 
nu se vindecă. Viaţa 
lor, ê numai "tortură, 
patimă şi sarcină.

^ L £ g j Z L £ ^ A âbit. acela care corporal şi spiritualminte să simte 
g|£b;_aceja_carc_dejaj^^  simte slăbiciune, noan te a ^ - P  <nmn
aţe. adeseon dureri de cTp, d e jp a ţe  şi de picioare, acela care sufere 
de_baţerejJe_ţnin^ sufere de
şgarciuri etc. sa nu fie indiferent de aceste boale ci îndată ^  
cartea „Modern Villamos Gyógymódról\  care Conţine sute si sute do 

mulţamiri şi care în plic închis să trimite gratis şi francată prin: 
ELEKTR0-V1TALIZEB orvosi rendelő-intézet, Bpest Károly-körut 2. félem. 57.
D  na P o rk a la b  Is tvánné, N a g y v á ra d .

25 Noemvrie 1908.
Pref. Şt- Dle Doctor. Am onoare a Vă aduce la 

cunoştinţă, ca prin folosirea raţională a binefăcă- 
toare! şi escelentului mod de cură a st. DVoastre 
de multe boale am scăpat şi anume: simţ de frică 
supărare şi ameţeală, afară de acestea memoria 
mi-s a,îmbunătăţit şi nervositatea, care mai nainte 
aţat m a chinuit încât în apropiere-mi nici medic 
n am suferit, au încetat cu totul. Fiecine a văzut 
ca sunt ln 0 sţare foarte deplorabilă şi acum mul- 
ţamită Domnului de toate am scăpat ceiace nu
mai st. DTale dle Doctor pot sămulţămesc, ca 
unuia, care pentru ca cura să fie cu mai mare 
succes, pana in fine m’aţi servit neîntrerupt şi in 
continuu cu sfaturile necesare.

Coupon pentru o carte gratis.

Az Elektra-Vitalizer orvosi rend-intézet
Budapest, Károly-körut 2., félemelet 57.

Kérem részemre díjtalanul, bérmentesen, Jzárt 
borítékán elküldeni a „Modern Villamos gyógy
módról“ szóló müvet fé rfia k  i

nők I reszére-
(A nem kívánt kötet t irlendő).

Név;

Cím:

R. G R A U  şi F IU L  CARANSEBEŞ
Telefon 47. papucar . Telefon 47.

ANUNCIURI

Cel mai mare magazin de ghete pentru 
dame, domni şi copii.

Singurul vânzător a renumitelor fabricate:

d M b ia  s .UiasaHa1
precum şi a ghetelor curat americane.

Galocini curat de Petersbtrrg marca „Triunghiu".
Face ghete fine şi moderne după măsură.
Lucrătoare arangiată de a lucră cu maşini.

=  Reparează prompt şi eftin. =

se

S a tipărit cu farbă dela firma KURZWEIL JÁNOS

primesc în toate zilele cu preţurile cele mai 
: moderate la administraţia foii noastre. ::

Ş‘ SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA în tipografia JOSEF JACOBOVITS, CARANSEBEŞ


